

我市出台《市区历史文化街区和历史建筑保护办法》

# 留住城市记忆 打造文化名片



濠河航拍图。



大生码头。



赵丹故居。记者尤炼

为完善南通历史文化名城保护的法律保障体系,进一步提升市区历史文化街区和历史建筑保护管理的科学化、规范化、制度化水平,我市出台《市区历史文化街区和历史建筑保护办法》,《办法》将于2021年5月1日起施行。记者采访市自然资源和规划局,对《办法》出台的背景、基本情况和主要内容以及如何贯彻落实等方面进一步解读。

## 加快推进寺街、西南营历史文化街区保护修缮

2009年,我市被评为国家历史文化名城。近年来,我市高度重视历史文化保护工作,但随着城市建设的不断发展,历史文化街区和历史建筑保护工作面临历史建筑维护、修缮不及时,保护制度建设滞后等问题。

“我市沿用的仍是2006年出台的《南通市市区历史文化街区和优秀历史建筑保护暂行办法》,已不能适应现行保护要求。因此,迫切需要通过制定《办法》来进一步明确历史文化街区和历史建筑保护的管理措施和责任要求,以加强我市历史文化保护工作。”市自然资源和规划局历史文化名城保护处处长奚军介绍说。

2020年,市自然资源和规划局正式启动了南通历史文化名城保护规划修编工作,崇川区政府也正在积极推进寺街西南营修建性详细规划编制。此次出台的新《办法》内容共30条,对历史文化街区、历史建筑保护和管理的适用范围、职责分工、建设规范、建筑修缮、日常监管等方面进行了详细规定。

“《办法》的出台为寺街、西南营历史文化街区保护修缮提供了法律保障。结合已腾迁房屋,选择部分具备条件的历史建筑,先行启动修缮保护活化利用试点。”奚军告诉记者,这样以点带面逐渐推进各类历史文化遗存的保护修缮和整个片区公共环境的整治更新,实现历史文化保护和居民生活改善有机融合,推动《办法》贯彻落实。

## 重点保护4个历史文化街区、57处历史建筑

记者从市自然资源和规划局了解到,市区现有4个省级历史文化街区,即寺街、西南营、濠南、唐闸,总保护面积75.43公顷。寺街、西南营两个历史文化街区位于南通老城核心区,是南通城历史文化的根,明清至民国时期的名人故居众多,现存天宁寺、李方膺、赵丹、金澄江故居等丰富的历史文化遗存。

濠南历史文化街区是南通近代文化、博览、商务、园林最集中的历史街区,建筑中西

合璧,富有创造性。现存南通博物苑、女工传习所、濠阳小筑、上海银行南通分行等历史文化遗产。唐闸历史文化街区以张謇创办的大生纱厂为基础,陆续形成以“一河两岸”为空间特色的近代工业城镇格局,被誉为“中国近代工业遗存第一镇”,现存大生纱厂钟楼、公事厅、红楼、东工房等丰富的历史文化遗存。

市区范围内,经市政府公布的历史建筑共有57处。其中崇川区45处,如胡长龄故居、图书馆、老工房、西山村庐等,大部分历史建筑位于4个历史文化街区及狼山片区;海门区12处,如王琪药店旧址、马淑云民居、常乐老邮局、青砖拱桥等,分布在四甲、常乐、正余镇上。

## 打造城市特色文化名片,促进名城可持续发展

南通历史文化名城保护是一项系统性、长期性的工作,南通的历史文化资源具有独特性、稀缺性和不可再生性,近代历史文化遗存更是南通历史文化名城的核心价值之一。

“我们在修编过程中,编制单位上海同济城市规划设计研究院及同济大学项目组深入南通各县(市、区),开展多轮调研和踏勘,并与市各相关部门、张謇研究中心、南通博物苑、大生纱厂、南通·1895文化创意产业园等单位开展深入座谈交流,收集了大量关于南通传统文化遗存、张謇文化遗存、工业文化遗存等方面的基础资料。”奚军告诉记者,市自然资源和规划局发布《南通历史文化名城保护规划》调查问卷,得到了社会各界踊跃参与,为名城保护规划编制工作建言献策,“我们也在保护规划中积极采纳了各方的建议。”

本轮名城修编工作延续了上版规划的保护内容,重点保护南通“一城三镇”的历史格局、历史文化街区、各级文物保护单位、历史建筑、古树名木以及非物质文化遗产,并进一步深入挖掘市域各县市范围的历史文化遗存,建立全域性、网络化的保护体系和框架。同时,突出张謇文化、近代工业遗产的保护和利用,打造城市特色文化名片。

“在当前国土空间规划改革的重要背景下,南通历史文化名城保护规划作为‘多规合一’的重要规划之一,是实现城市发展重要文化资源保护与利用的重要依据。”市自然资源和规划局局长魏钦稳表示,南通名城保护应当与2035版国土空间规划相衔接,重视文化与生态的融合,实施全域综合保护。要将历史文化的保护传承、文旅融合等内容纳入整体考虑,以文化的保护与利用为抓手,促进名城的可持续发展。

本报记者蒋娇娇

讲述身边劳模的故事

## 南通高新区举办庆五一汇报会

晚报讯 昨天,由南通高新区和南通报业集团联手推出的“奋斗故事给党听”——“点赞劳动者 奋战新征程”汇报会在南通高新区江海智汇园举行。

一直以来,南通高新区大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,推进产业工人队伍建设,营造“党建带动工建,工建服务党建”的良好氛围,切实发挥工会组织的职能作用,努力维护职工合法权益,全面提高职工素质,稳定职工队伍,提升高新区招商引资软实力,促进企业发展和社会稳定。

为展现南通高新区上下凝心聚力谋发展、奋力拼搏新作为的精神风貌,主办方用故事分享的形式,唱响劳动光荣、创造伟大的主旋律。通州工匠刘建忠、朱鹏、罗子杰,科技型创业者张新艳、陈文娟……故事分享活动以诗朗诵、讲述、现场访谈、歌曲、快板等多种形式呈现,并通过线上线下相结合的方式分享优秀工匠的故事,领略科技创新者的风采;感受工会的魅力,领略奋斗铸造辉煌的精彩。

记者任溢斌

讲述感人抗疫故事 解答疫苗接种知识

## 南通疾控举行抗疫感悟分享会

晚报讯 “关键时刻显担当!南通疾控人的抗疫故事令我感动,正值青春年少的我们要好好学习知识,将来报效祖国和人民。”昨天下午,南通科技职业学院立德楼礼堂里座无虚席,一场面向大学生的抗疫感悟分享会暨接种疫苗科普报告会在这里隆重举行,该校近500名大学生和老师聆听了南通疾控抗疫人员带来的精彩故事和知识解答。

此次活动的主题是“共筑免疫屏障,巩固抗疫成果,喜迎中国共产党百年华诞”,活动由南通市疾控中心、南通科技职业学院携手南通报业集团共同主办。活动由抗疫故事分享、疫苗接种科普宣讲、“健康南通我为接种助力”公益活动有奖问答三大环节组成。

市疾控中心急传科副科长魏叶、科研质管科副科长练维先后登台,与在场的所有人分享了南通疾控人在处置本地疫情和外出支援抗疫的感人故事。市疾控中心免疫预防科科长陈杰围绕疫苗接种的热点进行科普宣讲,并接受了大学生的现场提问。

“非常感谢这些公卫战士,没有他们的付

出就没有我们现在平静的生活,我们要珍惜现在来之不易的局面。”该校工商管理学院大一的学生赵德倩说。“专家的讲解,让我知道了接种疫苗是目前最有效的防控措施之一,我们大学生要积极行动起来,响应接种新冠疫苗的号召,共同筑起免疫屏障。”该校机电学院大二的学生张凯表示。

新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来,南通市疾控中心迅速响应,履行好预防控疫情职责,全面守护江海百姓健康。随着目前疫情防控的发展,我市大规模新冠疫苗免费接种工作已全面有序铺开。为了进一步推广新冠疫苗接种的相关知识,南通疾控还在微信公众号上推广开展“健康南通 我为接种助力”公益答题活动,凡是关注微信公众号进入答题环节,并答对5道有关疫苗接种问题的市民就有机会参与抽奖。

据悉,南通疾控分享会后期还将陆续走进我市大型企事业单位、街道社区等地,营造“共筑免疫屏障,巩固抗疫成果”浓烈氛围。

记者李波

携手共建无烟医院 营造健康就医环境

## 市卫生监督所开展禁控烟系列活动

晚报讯 今年4月是第33个爱国卫生月,今年的活动主题是“文明健康 绿色环保”。市卫生监督所围绕“加强爱卫执法,守护人民健康”,开展爱国卫生月医疗卫生机构禁控烟系列活动。

市妇幼保健院是医疗卫生机构禁控烟重点单位。昨天上午,市卫生监督所联合市妇幼保健院,围绕宣传主题开展宣传活动。活动现场,执法人员通过设置爱国卫生宣传展板、发放宣传折页等方式,让参与活动的市民了解吸烟有害健康以及控烟禁烟的重要性。

市卫生监督所提醒广大市民,妇幼保健院、儿童医院室内外全面禁烟,其他各类医疗卫生机构只可在室外指定吸烟区吸烟。任何个人可以劝阻在禁烟场所吸烟的吸烟者,并可以要求所在场所单位履行管理职责。同时,鼓励志愿者组织、其他社会组织和个人通过各种形式,参与控制吸烟工作或者为控制吸烟工作提供支持。

接下来,市卫生监督所将加大医疗卫生机构禁控烟执法检查力度,全面推进无烟医疗卫生机构建设深入开展。

记者李波 通讯员顾昊

增强自我保护 防范电信诈骗

## 青年普法志愿者法治文化基层行启动

晚报讯 昨天下午,2021年南通市青年普法志愿者法治文化基层行启动仪式暨崇川区“青年心向党 普法勇担当”法律专家服务活动在圆融广场举行。青年普法志愿者队伍现场获授队旗,拉开法治文化基层行活动帷幕。

当天,崇川区各街道的200余名志愿者参加启动仪式,并开展了首次法律咨询志愿服务活动。活动现场还向崇川区法律专家诊所新聘任的10名法律专家颁发了聘书,并举办法治文化汇演。江海12345调解服务队在日常防诈宣传中接触到不少老年人被骗案例,他们特意创作了方言小品《我们是防诈骗志愿者》,以接地气、入人心的方式传递防诈



图为志愿者表演的小品  
《我们是防诈骗志愿者》。

知识,提升大家对电信网络诈骗的防范、鉴别和自我保护能力。记者张亮 通讯员李新